第1卷◆第12期◆版本1.0◆2017年12月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2425-0082

市政道路施工中关于质量管理存在的问题及其防范措施

郑昊

新疆维泰开发建设(集团)股份有限公司

DOI:10.18686/bd.v1i12.1130

[摘 要] 本文主要从市政施工过程中出现的道路的质量与管理问题入手,对提高我国市政道路建设的措施进行详尽的论述,从而更好地加快推进我国的城市化进程,促进我国市政道路的建设水平的提高。

[关键词] 市政施工;道路;问题分析;质量控制

在城市建设过程中,市政道路施工质量是非常重要的, 其不仅影响着道路使用者的出行安全,更重要的是会对社 会稳定造成一定程度的影响。因此,结合具体情况,做好市政 道路的质量控制工作至关重要。

1 我国市政施工中道路存在的问题分析

市政道路的建设与发展是我国经济建设的重要组成部分,在具体进行施工的过程中,由于对施工质量等把控不严格,管理制度不健全等原因,出现了很多问题,严重影响城市的进一步发展,具体来讲,其问题主要有以下几个方面的内容。

1.1 基于道路裂缝的质量管理问题分析

在对道路进行施工的过程中,经常会出现道路有裂缝的现象,对于使用时间较长的道路来讲,体现的尤其明显。从根本上来讲,道路产生裂缝主要是因为其承受的力量不均匀,温度变化冷缩热涨,体现在地下水位变动、路基自重、超重车辆等碾压摩擦作用。在实际的操作过程中,由于对道路质量的监管不到位,当出现裂缝情况的时候,并没有安排专门的工作人员对其进行维修,这在很大程度上会加剧裂缝的扩大,减少道路的使用寿命。

1.2 基于构筑物材料的质量问题分析

在对道路进行建设的时候,构筑物的建设中钢筋是主要的构筑原料,这也就说明钢筋的质量在很大程度上会影响道路的质量,从这个层面来讲,其对钢筋的质量和保存提出了很高的要求。目前,很多施工单位在进行道路建设的过程中,除了偶尔会选用不合格的钢筋来以次充好之外,还存在钢筋保存不完善的现象,钢筋是很容易被腐蚀的,但是总有单位没有对其进行科学的处理,导致钢筋的质量下降,从而影响道路建设的质量和水平。

1.3 基于路基坍塌的管理问题分析

在进行施工的过程中,主要存在着路基坍塌的问题。具体来讲,导致路基坍塌的原因主要表现在三个方面。其一,施工单位在进行施工的过程中,已经完成了合格的回填工序,之后遇到暴风雨天气,路基内有积水,当路面经过装有重物的大车之后,很容易出现路面坍塌的现象。其二,主要表现在施工的整个过程,其在具体的操作过程中,没有严格控制施工的工艺工序,对路基的回填压实工作做的不到位。其三,后

期的管理不到位,当施工完毕之后,没有封闭道路对其进行保护,就早早的投入使用,这对道路的质量会有很严重的损坏。

1.4 基于道路施工管理意识的问题分析

从道路施工管理意识的角度来看,市政道路施工单位 在实际进行相关工作开展的过程中,在管理意识方面还存 在着较多的问题,大多数情况下,施工单位只是对道路建设 的质量与安全等问题进行系统的重视,在道路质量的管理 方面还存在着很大的不足之处。具体来讲,落实到实际的施 工质量管理中,施工管理人员只是进行"形式化"的工作,对 道路施工中出现的质量问题并没有及时的进行解决,对道 路最终的成型要求也不够严格。显然,很多的市政道路施工 单位在实际进行相关工作开展的过程中并没有充分的对此 进行重视。

1.5 基于市政道路劳务人员素质的问题分析

从我国目前发展状况来看,当前我国很多地区的市政 道路施工单位中的劳务人员的综合素质还有待进一步的提 高。一般来讲,从职业素质的角度来看,很多道路施工的劳务 人员为了尽快完成手头工作,在实际进行劳务工作的过程 中,存在大量的没有施工劳务经验的廉价劳动力,对道路的 施工质量造成了非常不利的影响。另外,从技术水平的专业 素养的角度看,很多劳务单位的人员在专业化程度方面过 弱,在具体进行技术操作的过程中存在着一问三不知的情况,大大降低了市政道路施工的有效性。

2 有效提高我国道路工程施工质量控制的措施

在前面的论述中,我们对道路施工管理过程中的问题 进行了详细的分析,在此基础之上,结合具体实际,对提高我 国道路施工质量管理的方法措施进行探究,有利于促进我 国社会主义现代的建设。具体来讲,主要有以下几个方面的 内容。

2.1 严格控制施工材料质量

施工的原材料对于道路的施工质量具有重要的影响, 所以,从这个层面来讲,加强对道路原材料质量的控制就变得非常重要。一般来讲,要严格控制材料采购人员,在此基础 之上,安排专门人员对其采购过程进行严格的监督,除此之外,对于材料供应商的选择,要选择口碑好、信誉度高、有保

第 1 卷◆第 12 期◆版本 1.0◆2017 年 12 月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2425-0082

证的企业,从而在货源的供应方面保证其材料的质量合格。并且对其进行科学合理的保存,定期的检查,必要的时候可以采取特殊手段对其进行有效的保存。

2.2 加强施工现场的管理与监督

在具体进行施工的过程中, 对施工现场进行有效的管 理与监督也是非常重要的, 这会在很大程度上影响施工的 质量和水平,具体来讲,要建立健全严格的施工现场管理制 度,并对其进行严格贯彻落实。拿到图纸后,内业技术人员会 同施工员对图纸进行深化、熟悉、了解,提出施工图纸中的 问题、难点、错误,并在图纸会审及设计交底时予以解决。同 时,要根据设计图纸的要求,对在施工过程中,质量难以控制, 或要采取相应的技术措施、新的施工工艺才能达到保证质 量目的的内容进行摘录,并组织有关人员进行深入研究,编 制相应的作业指导书, 从而在技术上对此类问题进行质量 上的保证,并在实施过程中予以改进。施工管理人员在熟悉 图纸中、施工方案或作业指导书的前提下,合理地安排施工 工序、劳动力,并向操作人员作好相应的技术交底工作,落实 质量保证计划、质量目标计划,特别是对一些施工难点、特 殊点,更应落实至班组每一个人,而且应让他们了解本次交 底的施工流程、施工进度、图纸要求、质量控制标准,以便操 作人员心里有数,从而保证操作中按要求施工,杜绝质量问 题的出现。

2.3 严格控制施工工艺

从技术保障的角度来看, 道路的施工工艺是建设过程的重要组成部分,对道路的施工质量控制具有重要意义。所以,为了更好的提高道路的施工质量水平,要对具体的工艺水平进行严格的把握和控制,并且在此过程中,对施工人员进行培训,提高施工水平。另外,在道路建设完成之后,要安排专门的工作人员,对施工现场进行保护,避免受到不必要的破坏。

2.4 加强成品质量检查与监督

施工单位在工程施工完成之后,要积极做好后续的成品保护工作,对施工质量进行严格的验收,聘请专门的工作人员对成品工程进行检查和监督,对于不合格的部分要及时的进行整改。与此同时,要建立健全的成品质量监督机制,对各部位的施工质量建立责任制度,当出现问题的时候,要将责任具体到每个个体中去,在此基础上,对其进行有效的

奖励与惩罚。

2.5 积极宣传质量管理意识

在实际进行市政道路施工工作开展的过程中,为了更好的保证工程施工的安全性与稳定性,促进施工质量的不断提升,积极提升实际的工作人员的质量管理意识也是非常重要的。具体来讲,在市政道路的施工现场,积极悬挂相关的质量管理宣传条幅,为实际的施工人员营造一个良好的施工氛围。除此之外,还要积极对其质量管理人员进行思想培训,从而更好地促进市政道路施工质量的不断提高,推动我国社会主义现代化建设的繁荣与进步。

2.6 加强对市政道路施工人员的培训与教育

市政道路施工人员综合素质的高低对于整个工程施工的质量有着重要的影响。因此,从这个角度来看,为了更好地对施工质量提供强有力的保障,积极对相关的施工人员以及质量管理人员进行有效的培训是非常有必要的。一般来讲,定期安排专门的施工管理人员进行相关专业知识以及思想意识的培训与教育,使其不仅在思想层面取得重大的突破,在实践技巧以及相关的技术操作方面也要进行相应的提升。另外,根据实际的建设需求,必须定期召开相关主题的生产会议,对其中的问题进行全面的交流。

3 结束语

我国城市化的不断进步与发展,推动着市政道路的快速建设,在这个不断发展的过程中,其市政道路的施工也出现了一些问题,对我国的城市建设造成了一定的阻碍,从这个层面来讲,积极改进和完善我国市政道路施工过程中的管理制度就变得非常重要。因此,在对其道路进行施工的过程中,从施工材料质量到管理制度等都要严格把握,从而提高我国道路的施工质量水平,推进我国城市化和社会主义现代化进程的发展。

参考文献:

[1]王东生,魏家旭.市政道路施工质量影响因素及控制方法研究[J].价值工程,2018,37(03):7-9.

[2]欧立平.当前市政道路施工存在的问题及解决要点探究[J].江西建材,2018,(02):183.

[3]杜亚坤,陈首君.浅谈市政道路工程质量控制难点及存在的问题[J].建材与装饰,2017,(30):269-270.